

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА
1 ЯНВАРЯ
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов

№ 41 (1757).

Вторник, 5 апреля 1983 года.

Цена 2 коп.



Каждый день
работать
по-ударному!

ИНИЦИАТИВА БРИГАДЫ

Советский Союз уже неоднократно выступал с мирными предложениями. Наша партия правительству, разоблачая замыслы империализма и его тактику, словом в деле неустанно доказывают, что СССР исходит из принципа непримлемости ядерной войны. Об этом говорил и первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, министр иностранных дел А. А. Громыко на пресс-конференции для советских и иностранных журналистов.

Трудовые коллективы Североморска и пригородной зоны, как и весь советский народ, всецело поддерживают непримиримую политику нашего государства, стремятся внести и

свой вклад в общее дело борьбы за мир.

С инициативой объявить очередную кампанию по сбору средств в Советский фонд мира у нас выступила бригада В. Н. Баскова.

Коллектив бригады решил посвятить свой патриотический пожин 165-летию со дня рождения и 100-летию со дня смерти Карла Маркса — создателя научного социализма, величайшего гуманиста мира.

Еще более ста лет назад он писал: «Из всех догматов ханжеской политики ни один не натворил столько бед, как догмат, гласящий: «Если хочешь мира, готовься к войне». И сегодня эти слова разоблачают демагогию политиканов США.

Т. АНДРЕЕВА.

Отлично работают в эти дни старшая птичница колхоза имени XXI съезда КПСС Н. М. Сержантова и ее подруги. К концу марта колхозные птицеводы получили уже около 46.000 яиц, что значительно превышает плановое задание.

Надежда Михайловна является членом правления колхоза, портрет передовой работницы сельского хозяйства помещен на городскую Доску почета.

На снимке: Н. М. Сержантова.

Фото Р. Макеевой.

Имя на городской Доске почета



Позывные «Красной субботы»

ЭТО МЫ СДЕЛАЕМ!

Коллектив Полярнического хлебозавода поддержал инициативу о проведении Всесоюзного коммунистического субботника в честь 113-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина. У нас создан штаб по проведению праздника труда, который возглавила Л. Д. Каминская, инженер по труду и заработной плате. На заседаниях обсудили планы работ.

Участие в субботнике примут 90 человек. 35 из них выйдут на свои рабочие места, произведут около 20 тонн хлебобулочных и кондитерских изделий. Бригада кондитеров, руководимая мастером, членом КПСС З. С. Зарубой, выпустит около 120 килограммов вкусной продукции — пряник «Сувенир», партия которого поступит в магазины областного центра.

Участок по выпуску шоколадных медалей, где мастером — член КПСС Н. В. Ападина, порадует полярников большой партией изделий, помещенных товарным знаком предприятия — чайкой. Кондитер второго разряда Г. Н. Новикова в этот день упакует в серебристую фольгу более 400 шоколадных медалей.

Не подкачают и в других цехах. Пекарь Т. А. Горобей, к примеру обязалась выпустить

более 6000 буханок хлеба. От нее не останут и подруги по работе...

Всего хлебопеки за «красную субботу» выпустят продукции на 5000 рублей, а в фонд субботника наши коллективы наметили перечислить около 300 рублей.

Многое будет сделано и по благоустройству территории. Выполним часть работ по подготовке красного цеха к работе в летних условиях. Соберем около трех тонн металлолома.

Немалую помощь пищевицам окажут учащиеся Полярнических школ № 2 и № 3. С первых дней апреля группами по 10—15 человек ребята начали сборку картонных коробок для упаковки пряника «Сувенир». Всего намечено изготовить около 3000 упаковок для сладкой продукции наших кондитеров.

Постараемся оперативно информировать коллектив о передвижках праздника труда, выпустим красочные «Молнии». После субботника обязательно скажем большое русское «Спасибо!» всем, кто ударно поработал и добился наивысшей производительности труда на своем рабочем месте.

Ю. КРАВЕЦ,
директор Полярнического
хлебозавода.

ТЕМП УЖЕ ЗАДАН

— 110 работников Североморского городского молочно-го завода примут участие во Всесоюзном коммунистическом субботнике, — говорит секретарь партийной организации В. С. Антонов. — Треть из этого числа, рабочие основного производства и механи-

ческой службы, уже отработали в фонд субботника на плановой уборке заводских помещений. Особенно отличились А. П. Вишнякова, Л. Н. Рысеева, А. И. Шилов, Л. М. Доманаскис и другие.

О. ПЕТРОВА.

С ОВЕТСКИЙ фонд мира, (СФМ), рожденный инициативой граждан нашей страны, осуществляет свою деятельность на добровольные взносы миллионов советских людей, стремящихся внести личный вклад в укрепление мира. Ежегодное участие широких масс трудящихся в пополнении фонда — одно из ярких свидетельств всемерного одобрения и поддержки ленинской миролюбивой политики КПСС и Советского государства.

В соответствии с волей участников фонда правление СФМ выделяет средства на оказание материальной поддержки организациям, движениям и лицам, борющимся за мир, развитие дружбы и сотрудничества между народами, прекращение гонки вооружений, запрещение всех видов оружия массового уничтожения, а также на оказание помощи населению, пострадавшему от империалистических агрессий и стихийных бедствий.

Материальная помощь включает медикаменты, перевязочные средства, медицинские инструменты и оборудование, продовольствие, строительные материалы, транспортную и сельскохозяйственную технику, оборудование для учебных заведений и культурных центров, школьно-письменные принадлежности, учебные пособия, игрушки, предметы первой необходимости.

В течение многих лет Советским фондом мира оказывается помощь героическим народам Вьетнама и Кампучии.

Через Советское посольство во Вьетнаме в 1981—1982 годах вьетнамским детям передавались игрушки, тетради и школьно-письменные принадлежности.

На деньги, поступившие от советских детей, на вьетнамском языке были изданы массовым тиражом книги «Детям о Ленине», «Жизнь Ленина», «Наш любимый Хо Ши Мин», которые были направлены в дар их вьетнамским сверстникам.

В связи с варварскими налетами авиации расистов ЮАР на лагерь беженцев из Намибии, находящийся на территории Анголы, Советским комитетом солидарности стран Азии и Африки и Фондом мира самолетами в города Луанду и Лубанго, теплоходами «Локса» и «Петр Красиков» в порты Луанда и Масомедиш доставлены медикаменты, перевязочные средства, палатки, одеяла и товары первой необходимости.

СОВЕТСКИЙ ФОНД МИРА

Общеобразовательным школам Африканского национального конгресса Южной Африки, находящимся на территории Замбии и Танзании теплоходом «Луначарский» в Дар-эс-Салам доставлено оборудование, учебные пособия, библиотечки художественной и политической литературы.

Советский комитет солидарности стран Азии и Африки, Исполком Союза обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР, Советский комитет защиты мира и Комитет советских женщин оказали на средства Советского фонда мира помощь народам ряда стран Азии, Африки и Латинской Америки.

Значительная помощь направлена ливанскому населению и палестинским беженцам, пострадавшим от израильской агрессии в Ливане. В Бейрут теплоходом «Сергей Гусев» доставлены медикаменты, палатки, складная мебель, одеяла, одежда, обувь и различные предметы культурно-бытового назначения.

Палестинским и ливанским беженцам на территории Сирии в июле, октябре и ноябре 1982 года самолетами были доставлены различные медикаменты, перевязочные средства, кровезаменители, палатки, одеяла, одежда и другие предметы первой необходимости. В Дамаск был направлен советский медицинский отряд, в состав которого вошли врачи и медицинские сестры. В Советском Союзе приняты на лечение сто тяжелораненых палестинцев и ливанцев. На отдых в пионерские лагеря отправлена большая группа палестинских детей.

Исполком обществ Красного Креста и Красного Полумесяца СССР и Советский фонд мира оказали населению Республики Никарагуа, пострадавшему от наводнения; народу Мадагаскара, пострадавшему от засухи; населению Алжирской Народно-Демократической Республики и населению Йеменской Арабской Республики, пострадавшим от землетрясения.

На выделенные фондом средства Союзом советских об-

ществ дружбы и Обществом советско-афганской дружбы совместно с издательством «Русский язык» изданы и переданы учебным заведениям Афганистана учебники русского языка с приложенным словарем на языках дари и пушту.

Советский фонд мира выделяет средства Советскому комитету защиты мира, Советскому комитету солидарности стран Азии и Африки, Комитету советских женщин, Советскому комитету ветеранов войны и другим советским общественным организациям.

Значительные суммы выделяются правлением фонда на увековечивание памяти советских воинов, погибших в годы Великой Отечественной войны за рубежом. В частности, обновлены экспозиции в ряде мемориальных музеев Франции, Голландии, Австрии. Установлены памятники в местах захоронения во Франции и Норвегии. Заключаются проектные работы по обновлению экспозиций в гитлеровских лагерях смерти Освенцим, Заксенхаузен и ведется подготовка экспозиций ряда мест массового захоронения советских людей, уничтоженных немецкими фашистами.

Правление Советского фонда мира выделяет Советскому комитету солидарности стран Азии и Африки и Комитету советских женщин определенные суммы на учреждение стипендий для студентов освободившихся стран, обучающихся в советских учебных заведениях; на содержание в пионерских лагерях нашей страны детей узников, томлящихся в застенках и концлагерях лагерях реакционных режимов.

В общественные организации и в правление фонда поступают письма с выражением горячей благодарности советским людям за оказанную через Фонд мира помощь, которая рассматривается как практическое выражение ленинских принципов пролетарского, социалистического интернационализма.

Правление Советского фонда мира.

КОГДА ЗА ДЕЛО БЕРЕТСЯ КОЛЛЕКТИВ

Партийная жизнь: Дисциплина на производстве

О ДНИМ из факторов, положительно влияющих на укрепление трудовой и производственной дисциплины, является социалистическое соревнование. Оно дает положительные результаты тогда, когда правильно организовано, когда перед соревнующимися поставлена конкретная задача, когда, наконец, каждый ощущает результаты своего труда.

Коллектив нашей бригады в феврале 1978 года выступил с инициативой — поддержать почин ростовчан «Работать без отстающих». Применяя этот метод, мы стремились, прежде всего, подтянуть отстающие звенья и отдельных работников путем теоретического и практического обучения на конкретных операциях до уровня передовиков. Для этого целью звенья временно переводились из отстающих бригад в передовые, а отдельные работники осваивали практические операции, обучаясь в школах передового опыта и передовых звеньях.

В 1982 году у нас действовали две школы передового опыта. Руководителем — консультантом одной был старший

производственный мастер коммунист Н. Ф. Дедушко. В школе обучалось пятьдесят рабочих.

Другая школа была создана на базе бригады коммуниста А. П. Садовика. Консультантом здесь был молодой коммунист С. А. Лбов. В школе изучались вопросы бригадной организации труда; взаимодействия между звеньями; стиль и методы работы партгруппы; совет бригады и его роль в соревновании; методы обучения молодежи; освоение смежных специальностей. К учебе привлекались бригады, их заместители, руководители производственных звеньев.

Что дала нам эта учеба? В первую очередь, выросла квалификация, расширение зоны действия позволяло бригадам выполнять в срок и с высоким качеством все большее число операций. И, конечно же, возросла занятость людей, появи-

лась уверенность в своих силах и возможностях у бригады. В таких условиях лодыри, нарушители чувствовали себя довольно неуверенно.

Я останавливаюсь так подробно на применении метода «Работать без отстающих» потому, что мы зримо увидели, как в 1979 году и в последующие годы в цехе заметно повысилась мастерство бригад В. И. Чурикова, И. И. Потапова, М. И. Родионова, Е. Н. Смирнова. Бригады прочно заняли места среди лидеров соревнования. А главное — то, что наш почин был широко подхвачен в других коллективах.

Хлопотно, конечно, но мы оперативно оценивали трудовую и общественный вклад каждого работника и каждой бригады в выполнение плана, так как итоги соревнования подводили ежедневно. И дальше: еженедельно определяли

лучшую бригаду, лучшего специалиста. В их честь поднимался флаг трудовой славы.

План, звание званием, но одним из условий соревнования была крепкая трудовая и производственная дисциплина. За каждое нарушение работнику или бригаде немедленно выставлялся штрафной балл. Вот один из примеров.

Электросварщик Посмашный в январе этого года прибыл на работу после хорошей пьянки. О какой уж тут производительности труда могла идти речь? Поэтому от работы он был отстранен. А значит, в бригаде — прогул. Бригада получила десять штрафных баллов, оказалась в отстающих. С нарушителем потом состоялся серьезный разговор и в бригаде, и на комитете профсоюза. Конечно, в отстающих отдельных работниках или бригадам ходить неприятно. Это застав-

ляет более серьезно относиться к выполнению своих производственных обязанностей.

Но не только наказаниями воспитывается коллектив или отдельный работник. За инициативу, досрочное выполнение заданий работникам или бригаде в целом выставляются положительные баллы. Например, в январе этого года бригада И. И. Потапова и комсомольско-молодежная бригада В. В. Петрушенко за досрочное выполнение заданий завоевали положительные баллы. Положительный балл выставлен и каждому члену бригады.

Возможно, и в дальнейшем сложится мнение, что обо всем пишется в прошедшем времени. Нет. Последний приведенный мною пример говорит о том, что и сегодня мы работаем под тем же девизом.

Г. БУЛЮХИЦ,
член горкома КПСС.

Коммунист и время



Большим авторитетом в коллективе Северноморской школы-интерната пользуется учительница математики, коммунист К. П. Федотова — опытный педагог, умелый воспитатель подрастающего поколения.

Фото С. Демченко.

Городам и поселкам — образцовый порядок!

НАШ ДОМ БЕРЕЧЬ НАМ

В феврале Северноморский городской Совет народных депутатов одобрил инициативу коллектива домоуправления № 10 по достойной встрече 50-летия Краснознаменного Северного флота и обязал все коллективы домоуправлений Северноморска и пригородной зоны мобилизовать население на наведение образцового порядка в городах и поселках.

У жителей поселка Росляково есть все возможности выработать это решение. Абсолютное большинство росляковцев бережно относятся к предоставленному им жилью: своевременно производят в квартирах косметический ремонт, правильно пользуются сантехническими и электрическими приборами, принимают участие в благоустройстве территории домов и посадке зеленых насаждений, аккуратно вносят плату за квартиру и коммунальные услуги. Уже сегодня заслуживают звания «Дом высокой культуры» дома № 8, 9, 10, 12 по Северноморскому шоссе, дом № 4 по улице Школьной и многие другие.

Но, к сожалению, есть среди нас и такие, кто считает — беречь жилищный фонд, увеличивать сроки его службы и заниматься благоустройством должны лишь специально предназначенные для этого организации, а мое дело — сторона.

Например, каждому известно, что в унитазы нельзя выбрасывать пищевые отходы, гринки — они могут засорить

канализационный сток. И тем не менее очень часто делают это жильцы квартир №№ 1, 31, и 41 дома № 1 по улице Школьной, квартиры № 27 дома № 2 по той же улице, некоторые другие.

Серьезную тревогу вызывает санитарное состояние детских площадок и стоянок мусоропроводов. Несмотря на то, что ежедневно по четкому графику ходит самосвал для сбора мусора, кое-кто предпочитает тайком вывалить содержимое мусорного ведра прямо на улицу. Так, во время депутатского рейда, проводившегося в марте, были пойманы с поличным следующие жители поселка: Беланова и Русаков (Школьная, 15, кв. 6 и 2), Буренин, Иванов, Судаков, Муконд, Лапки, Губанцев, Зарайский и Фенотенова (Северноморское шоссе, 16, кв. 13, 58, 60, 57, 52, 28, 65 и 42), Троян, Белых и Лебедев (Советская, 13, кв. 13, 30, 27), Зыковы и Киркин (Советская, 11, кв. 31 и 1), Москаленко (Северноморское шоссе, 10, кв. 68). Эти граждане были задержаны, когда через несколько минут после отхода спецмашины выбрасывали мусор прямо за гостиницей. Винавные, безусловно, будут привлечены к административной ответственности.

Поселок — это наш большой дом, в котором мы живем и работаем. Так давайте же его беречь! Н. МУКАЕВ, начальник домоуправления поселка Росляково.

1. Для выступающих по вопросам политической жизни и экономики страны.

1. Ленинским курсом к коммунизму. (К 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина).

1. Ленинизм — революционное знамя нашей эпохи.

2. От ленинского плана строительства социализма к развитию социалистическому обществу.

Примечание: цифровой и фактический материал, а также перечень литературы по данной теме смотрите в «Календаре знаменательных и памятных дат», 1983, № 2, с. 44—54.

2. 16 апреля — Ленинский коммунистический субботник.

1. Великий почин — движение к коммунистическому труду.

2. Родине — ударный, творческий труд.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
Ленин В. И. Великий почин. — Полн. собр. соч., т. 39, с. 1—29.

Зинченко Г. И., Попов А. Н. Социалистический труд и качество работы. — М.: Мысль, 1980.

Колесников С. Навстречу коммунистическому субботнику. — Агитатор, 1983, № 5, с. 30—31.

3. Развитие общественных фондов потребления и повышение благосостояния советских людей.

1. Распределение общественных фондов потребления.

2. Рост производительности труда — ключ к повышению уровня жизни.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
Андропов Ю. Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР. — Коммунист, 1983, № 3, с. 9—24.

Володарский Л. М. На благо советского человека. — М.: Мысль, 1982.

Роговин В. Общественные фонды потребления и расширение гарантий социально-экономических прав советских людей. — Полит. самообразование, 1981, № 5, с. 30—39.

Курсом XXVI съезда. — Полн. правда, 1983, 23 февраля.

4. Достижения науки и техники — в производство. (12 апреля — День космонавтики, 17 апреля — День советской науки).

1. Космос на службе мира и труда.

2. Тесная связь науки с производством — требование времени.

Примечание: цифровой и фактический материал, а также перечень литературы по данной теме смотрите в «Календаре знаменательных и памятных дат», 1983, № 2, с. 22—25, 30—34.

ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА

БЕСЕД И ПОЛИТИНФОРМАЦИЙ НА АПРЕЛЬ 1983 ГОДА

2. Борьба КПСС за мир и дружбу народов.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
Ленин В. И. Первое мая — Полн. собр. соч., т. 8, с. 181—184.

Конференция коммунистических и рабочих партий Европы. Берлин, 29—30 июня 1976 г. — М.: Политиздат, 1978.

Борисов В., Розанов Г. Творческое развитие XXVI съездом Программы мира. — М.: Международный. отношения, 1981.

Россель А. 1 Мая. 90 лет борьбы трудящихся мира. — М.: Прогресс, 1982.

Сберечь мир, предотвратить ядерную войну. — М.: Политиздат, 1982.

Примечание: цифровой и фактический материал, а также дополнительный перечень литературы по данной теме смотрите в «Календаре знаменательных и памятных дат», 1983, № 3, с. 4—8.

6. 24 апреля — Международный день солидарности молодежи.

1. Ленинский комсомол — школа патриотического и интернационального воспитания молодежи.

2. Участие молодежи в борьбе за мир и социальный прогресс.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
Брежнев Л. И. Забота об интересах народа — дело чести комсомола: (Речь на XIX съезде ВЛКСМ). — М.: Политиздат, 1982.

Пастухов Б. Н. Отчет ЦК ВЛКСМ и задачи Ленинского комсомола по формированию поколения людей политически активных, знающих дело, любящих труд и умеющих работать, всегда готовых к защите своей Родины. Доклад на XIX съезде ВЛКСМ 18 мая 1982 г. — М.: Мол. гвардия, 1982.

Пастухов Б. Воспитывать патриотов, интернационалистов. — Коммунист, 1982, № 3, с. 47—58.

Быть политическим бойцом. — Мурманск: Кн. изд-во, 1981.

Луньков А. Будем едины в борьбе: (К 35-летию Международного союза студентов (МСС)). — Комс. правда, 1981, 18 сентября.

II. Для выступающих по вопросам внешней политики СССР и международной жизни.

1. Цель — мир и прогресс. (По материалам VII Конференции глав государств и прави-

тельств неприсоединившихся стран).

1. Движение неприсоединившихся стран — оплот борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов.

2. СССР — верный друг и союзник неприсоединившихся стран.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
Бондаревский Г. Неприсоединение в современном мире. — Новое время, 1983, № 9, с. 5—7.

«Конференция была успешной»: Выступление И. Ганди. — Правда, 1983, 14 марта.

Коровинов В., Овчинников В. На форуме в Дели: VII Конф. неприсоед. стран. — Правда, 1983, 11 марта.

Коровинов В., Овчинников В. Форум в Дели завершает работу: VII Конф. неприсоед. стран. — Правда, 1983, 12 марта.

Коровинов В., Овчинников В. За мир, прогресс и независимость. Конференция глав государств и правительств неприсоединившихся стран успешно завершила работу. — Правда, 1983, 13 марта.

Михайлов В. Форум мира и надежды. — Правда, 1983, 13 марта (Международ. обозрение).

На форуме движения неприсоединения. — Правда, 1983, 9 марта.

2. 24 апреля — Всемирный день породненных городов.

1. Развивать и совершенствовать все формы международного сотрудничества.

2. Отстоять мир — главная задача.

Л И Т Е Р А Т У Р А:
Устинов Д. Ф. Ответы угрозу ядерной войны. — М.: Политиздат, 1982.

Некрасов В. Антивоенное движение — важный фактор междунар. развития. — Полит. самообразование, 1982, № 6, с. 28—36.

Петровский В. Глобальное требование времени. — Межд. жизнь, 1983, № 3, с. 31—40.

Санакоев Ш. Общественные силы и разоружение. — Межд. жизнь, 1982, № 9, с. 29—35.

Шитиков А. Антивоенное движение в Европе и советская общественность. — Коммунист, 1982, № 8, с. 89—99.

Андреев В. О чем напомнили гвоздики...? Сегодня — Всемирный день породненных городов. — Полн. правда, 1982, 25 апреля.

Наш Иван Иванович

Расскажу об учителе

Не один год работает в нашей школе военрук капитан второго ранга запаса Иван Иванович Вялов. Крут его повседневных забот широк и многогранен. Без Ивана Ивановича не обходится редкое школьное мероприятие. И в каждом из них наш военрук показывает знание не только военного дела, но и педагогики.

Вот, к примеру, проходил у нас недавно смотр строя и песни старшекласников. В его подготовке слово военрука было для нас всех особенно весомо и авторитетно. И здесь он требовал не только полного и качественного выполнения учебной программы, но и учил каждого для подготовки к смотру делать все с душой, красиво.

Два тура довольно объемно раскрывали все наши умения (а где-то и неумелость). От нас требовались не только четкая маршировка, слаженность в исполнении песни, но и знания воинского устава.

Мы часто вместе с Иваном Ивановичем оставались после уроков, отрабатывали самые трудные элементы смотра. Ре-

бят волновало, как отработать строевой шаг и пройти лучше всех, как лучше спеть, выполнить команду капитана юнармейцев... Нашим вопросам к военруку в такие минуты нет конца. И он по-отечески помогает своим юным друзьям постигать тайны воинского мастерства.

Разве не на таких уроках мы, юноши, готовим себя к армейской службе? И не только морально, но и практически, вооружаясь соответствующими навыками?

А на самом смотре за право называться лидером шла упорная борьба. Победителем первого тура стал 10 «а», который обогнал 10 «б» всего на пол-очка.

Сложным был второй тур, но и с проверкой знаний воинского устава, истории Советской Армии и Военно-Морского Флота старшекласники справились на «отлично». Лучшими были десятиклассники Вадим Гизатуллин, Галя Ермишина, Олег Слантьев. Николая Сапрыкина из 10 «а» по заслугам наградили грамотой как лучшего командира взвода.

Второе и третье места заняли 10 «б» и 9 «а» классы. Старшекласники оказали помощь своим подшефным — в проведении смотра строя и песни среди «орлят».

Часто И. И. Вялов организует экскурсии в музеи, на корабли, по местам боевой славы, встречи с ветеранами войны и труда.

Многое дают нам его уроки, они воспитывают организованность, и смелость, и готовность прийти на помощь товарищу. А суровая дисциплина особенно благотворно влияет на самые «горячие» головы. Мы получаем и большой запас военных знаний.

Скоро уже и нам идти в армию, нести нелегкую, но почетную воинскую службу. И хочется сказать большое, искреннее спасибо Ивану Ивановичу Вялову за то, что он так щедро делится с нами своим опытом, своими знаниями, за его дальновидную и по-настоящему мужскую заботу о призывниках.

В. ЧИСТОСЕРДОВ,
десятиклассник
школы № 10.



ПРОЩАЯСЬ С ДЕТСКИМ САДОМ

Все мы — родом из детства, первые воспоминания остаются с нами на всю жизнь... Нашим детям будет о чем вспомнить!

Этот день в «Якорьке» ждали с большим нетерпением. Готовились к нему и дети, и в не меньшей мере, взрослые. Поэтому, спортивный праздник прошел по-особенному.

Конечно, основные заботы в его организации были возложены на наших уважаемых воспитателей подготовительной группы — Тамару Владимировну и Лию Илларионовну.

...Ребячьему веселью не было конца. Две команды — «Смелые» и «Умелые», одна бойчее другой, мерились силой, ловкостью, находчивостью, умением выполнять сложные спортивные упражнения. Ни одна из команд не хотела уступать в лидерстве. Мамы и папы оказались очень неравнодуш-

ными болельщиками. А. Т. Каратун, В. И. Осиян, Р. А. Тихонова — да и все другие родители — помогали создать спортивный дух праздника.

Победителями были все! Лидерствовали здоровые в Дружба. К концу «Веселых стартов» все немного устали, и детский концерт стал хорошим продолжением шумного праздника.

Скоро наши дети «подготовишки» попрощаются с садом. Этот праздник запомнится им, и нам, взрослым, надолго.

В. МОРОЗОВА, Л. ЛИПИНСКАЯ и другие родители подготовительной группы яслей-сада № 16 «Якорек» г. Североморск.

На снимке: «Веселые старты» в подготовительной группе.

Фото наших читателей Ю. Федотова и С. Арсентьева.

МЕРЫ ПРИНЯТЫ

Читательница газеты Т. В. Семьина из Североморска писала в редакцию: «12 марта 1983 года в 17 часов я покупала в магазине «Кулинария» мясные продукты. Вместо того, чтобы взять с меня 7 рублей 24 копейки, продавец насчитала на рубль больше. Я решила взвесить покупку, но контрольных весов не обнаружила. Допросила другого продавца, и при повторном взвешивании оказалось, что меня действительно обсчитали. Вместо того, чтобы извиниться, продавец накричала на меня, со злостью бросила рубль, книгу жалоб не дала.

Прошу разобраться с этим случаем.»

Редакция направила письмо во военторг. В ответе начальника военторга А. И. Паржикского сообщалось:

«Жалоба Т. В. Семьиной рассмотрена в коллективе столовой «Океан».

За допущенный обсчет, невыдачу книги жалоб и предложений, грубость с посетителями продавец А. А. Ильинич 29 марта наказана товарищеским судом.

Со стороны работников отдела общественного питания усилен контроль за работой магазина «Кулинария».



НЕ СЛИШКОМ ЛИ ДОЛГАЯ ИСТОРИЯ?

Уважаемые товарищи! Хочется спросить через газету, кончится ли когда-нибудь это безобразие? Я имею в виду жилищно-бытовые условия в доме № 11 по улице Комсомольской. Почему люди в других районах Североморска живут нормальной жизнью, а у нас вечно то котел сломан, то одну трубу прорвало, то другую, то еще что-нибудь в этом плане. (При этом, заметьте, каждое лето в котельной делается ремонт). Но в наших квартирах, как правило, температура плюс 10—13 градусов. А сколько полагается по СНиП? Думаю, всяко не меньше плюс 18 градусов. В доме у многих — маленькие дети, а в наших северных краях гри метелей да заносах и плюс 18 градусов

маловато. Или таким образом руководители, занимающиеся данной системой, экономят топливо — на здоровье и нервах жильцов? Пусть на это ответят лица, ответственные, только вот не знаю, кто именно: у кого ни спросишь в ЖКО, один ответ: «А от нас это не зависит, запускают котельную». Но, простите, зима уже почти на исходе (скоро лето и очередной ремонт), а нашу котельную все запускают... Не слишком ли затянулось это «запусканье»? ВАРИЧЕВА, ВОРОБЬЕВА, БАРИНОВА, ЛЫСЕНКОВА, ПАДУН и другие жильцы. От редакции: на наш запрос исполняющая обязанности начальника ЖКО Л. М. Павлова сообщила:

«Факты, изложенные в письме тов. Варичевой и других, имели место. Действительно, в январе-феврале были перебои с теплом и горячей водой в домах по улице Комсомольской в связи с частыми авариями на теплоцентрали. Решено плату за горячую воду за февраль с квартиросъемщиков не взимать. В настоящее время обеспечивается стабильная работа котельной.» В ответе на письмо в редакцию Н. Н. Дудникова, проживающего по улице Комсомольской, Л. М. Павлова тоже сообщает: «Факты, изложенные в письме, частично имели место. С начала отопительного сезона дом № 21 по улице Комсо-

мольской несколько раз был отключен от отопления в связи с авариями на тепловых сетях и бойлерной. Подвал дома систематически заливае т с в сточными водами из-за неисправной эксплуатации жилищными канализации. В ЖКО имеется дежурная служба, которая работает в ночное время (вызов по телефону 2-15-69). В воскресенье и праздничные дни организовано дежурство инженерно-технических работников. Все заявки выполняются в кратчайшие сроки, а аварии устраняются. В настоящее время положение стабилизировано. Жалобы со стороны квартиросъемщиков дома № 21 по улице Комсомольской нет.»

«КАК мы, оказывается, мало знаем своих сыновей и дочерей. И какими бедами это подчас оборачивается. Оглянемся: сколько трудов стоит нам, чтобы ребята росли здоровыми, развитыми, воспитанными, хорошо учились. Мы вправе — кто возразит? — рассчитывать на их благодарность, а главное — на то, что они уверенно пойдут по жизненному пути, станут нашим достойным продолжением.»

Так пишет М. Васин в статье «Мы чуткое эхо друг друга», опубликованной недавно на страницах газеты «Правда». И с автором не согласиться нельзя.

«Не только родители мечтают о счастливом будущем нашей детворы, но и мы, педагоги, каждому из них стремимся передать всю силу своего разума, воли, характера. И это в 99 случаях из ста удается. Пусть даже не в полную меру, но удается. А вот один из ста, увя, не подчиняется ни дома родителям, ни в школе учителям. Что называется, изматывает всех вокруг, а потом начинает искать приключений на стороне — в бродяжничестве, кражах, драках...»

Пять лет назад пришел в школу Андрей О. У мальчуга — смывшиеся глаза, он крепко сложен, говорлив, но с первых же дней стал учиться не-

с сыном. Врач-психиатр считает, что ему в больнице нечего делать, а амбулаторное лечение не приносит пользы... В школе же с Андреем продолжались приключения за

Ваше мнение?

Врач — помощник школы и семьи

охотно, требований учителя не выполнял, иступленно дрался. И не только со сверстниками, но и с ребятами старше него. Первый класс вместе с учительницей от Андрея буквально рыдал. Возмутились многие родители, приняла все меры администрация школы — ребенка отправили лечиться с диагнозом «невроз».

Лечение в некоторой мере помогло, во втором, третьем классах мальчик был значительно спокойнее. А в четвертом — снова лечение, принесшее на этот раз мало результатов. В пятом классе родители все также не справляются

приключениями. Как-то утром чья-то бабушка начала искать в раздевалке пальто — пропало... Волнуется пожилая женщина, мне, как директору, стыдно: значит я так плохо организовала работу дежурных. Долгие поиски приводят к Андрею: он сдал пальто в утиль-сырье. Такая первоначальная версия в поисках затем стала истиной: хотя сдать пальто он еще и не успел, но спрятал, чтобы все-таки отнести старьевщику.

Здоров ли мальчик? Родители разводят руками, врач выписывает лекарства, а комиссия по делам несовершенно-

летних наказывает на год условно.

Но Андрей и не думает останавливаться: уходит из дома, ворует в магазине конфеты, ломает замки в гаражах...

Выход из этой беды наши врачи Ленинградской поликлиники № 26, которые лечат не только детей, но и... родителей. «Корней ребячьего недуга множество. Имя могут быть еще и затяжные конфликты на работе родителей, ссоры дома, нервозность матери в первый год жизни ребенка или во время беременности, неприятие ребенка, как нежеланного, преждевременного или не ответственного (по полу) мечтам, невыявленные неврозы папы и мамы, а также безудержная заботливость и доброта», — кто не согласится с таким выводом вышеназванного автора!

Всем очень сложно с ребенком, подобным Андрею, и хуже всего тем, кому вменено в обязанность научить его быть грамотным и воспитанным. Жалко Андрея О., Сашу Ш., но не лучше и тем, кто учится с этими ребятами в одном классе. Именно одноклассни-

кам в первую очередь достаются побои и оскорбления. Сорванные таким Андреем урски сказываются и на ребятах с неустойчивым поведением — дурные примеры нередко ведут к подражанию...

Школа, конечно, не снимает с себя ответственности за воспитание, но, думается, что эта проблема должна быть на первом плане и у врачей. Это они, в силу своей профессии, должны пытаться вылечить неврозы подростков, спасти их для общества. Ведь появились такие врачи-энтузиасты в Баку, и Ворошиловграде, Кишиневе и Риге, а необходимость требует, чтобы психотерапией занялись повсеместно.

Я далека от мысли, что это будет легко и скоро, даю себе полный отчет, что и учителя должны знать и хорошо оперировать основами психотерапии. Проблема очень сложная, но требуемые усилия не будут чрезмерными, они с лихвой окупятся счастливой жизнью ребят и их родителей.

З. ВАРЕНИЦА,
директор средней
школы № 11.

«Глаголом жечь сердца людей»

«Театр собирает друзей» — творческим вечером с таким названием росляковцы отметили Международный день театра.

...На ярко освещенную сцену Дворца культуры поселка выходит председатель Мурманского отделения Всероссийского театрального общества заслуженный артист РСФСР Георгий Модестович Ямунский. Очень проникновенно звучит его обращение:

— Позвольте мне поздравить вас с праздником! Издревле высокое назначение театра — «глаголом жечь сердца людей». Наше социалистическое искусство утверждает величие человека, высокие нравственные позиции. Именно такой театр нужен народу. Он учит жить, чувствовать, мыслить. Он воплощает гармоничное и прекрасное человека.

— Добрых вам дел! Высекайте огни в наших сердцах!

Закончил свое выступление Г. М. Ямунский, обратившись к росляковскому творческому коллективу — самодеятельному театру эстрады и комедии (режиссер Н. В. Прокофьев).

Еще одного гостя этого вечера зрители поселка награждали щедрыми аплодисментами — руководителя самодеятельного эстрадного ансамбля «Диалог» Мурманского Дворца культуры и техники имени С. М. Кирова — Игоря Калинин.

— Без улыбки я себе жизнь не представляю. Смех — это большой «знак качества» человека, — выразил свое кредо Игорь Львович. Он прочитал несколько написанных им сатирических миниатюр, высмеивающих приспособленчество и мешанинство.

Слово — творческому коллективу Дворца культуры поселка. Надо ли говорить, как все они, вместе с режиссером, волновались перед выходом на сцену: сегодняшний праздничный вечер для них — экзамен на творческую зрелость.

— Мы ищем те ситуации в жизни, смешные и «не очень», которые наиболее близки нашему театру, — таким вступлением представили свои миниатюры их исполнители. Ситуации, «выхваченные» из жизни драматургами и сыгранные участниками театра эстрады и комедии, неожиданно заискрились новыми красками, живым юмором.

Уверенно провели свои роли

А. Сысенко и В. Безделев в миниатюре «Последний дубль».

Классическая тема драматургических произведений — отношения мужчины и женщины. Как правило, они порождают немало неожиданных ситуаций, а иногда — курьезов. С вдохновением играют бывших супругов В. Лукашева и В. Безделев. Щедрое аплодисменты и добрые улыбки зрителей служат им наградой.

И снова на сцене — ведущий.

— Пришло время перейти к комедии! В большой стране театра она занимает достойное место.

К Международному дню театра коллектив приурочил премьеру — эстрадную комедию А. Курьянского «Берегитесь мужчин!». Это — еще одна визитная карточка самодеятельного театра, его творческих возможностей.

...Звонок в дверь. С чемоданом в руках в квартиру входит мнимый командированный Леша (А. Сысенко), с которым героиня познакомилась в поезде. Так завязывается сюжет. Зрители с неподдельным интересом следят за стремительно развивающимся действием, ждут, как поступит в том или ином эпизоде герой. Постепенно обнажаются истинные взаимоотношения между персонажами комедии, выясняются причины, движущие их поступками. И за веселым смехом прорисовывается ирония автора, сам замысел пьесы: мужчины, оглянитесь на себя, на свои поступки! Всегда ли вы достойны этого высокого звания? Мир меняется, но должны оставаться вечными высокие нравственные принципы — любовь, преданность друг другу, человечность!

Высокую исполнительскую культуру показали самодеятельные актеры, занятые в этом спектакле — Е. Зенцова, Т. Лазарева, А. Сысенко, Р. Заманов.

Праздничный вечер росляковцев «Театр собирает друзей» оставил добрые чувства, хорошее настроение, завоевал самодеятельному театру новых друзей и поклонников!

В. НЕКРАСОВА.

Большое театральное представление скоро состоится во Дворце спорта Оленегорска. На этот раз нашими гостями станут представители Украинского гастрольно-концертного объединения «Укр-концерт» — Киевский мюзик-холл. С 8 по 17 апреля жители Кольской земли увидят красивый парад эстрадных та-

формы, в Германии — речевые и эстрадно-цирковые, в США — эстрадно-водевильные формы.

Чужеземное изобретение, добравшись до России, обрело черты неповторимого своеобразия. В 1923 году в московском саду «Аквариум» был создан первый мюзик-холл. Но это был обычный эстрадный

театр. И в то же время он послужил началом поисков новых малых форм искусства эстрады.

В 1926 году в Москве открылся мюзик-холл, задуманный как зрелищный, остро-сатирический театр, где отдельные эстрадные номера объединялись общим сюжетом. Открывались такие же театры и в Ленинграде, Баку, Ростове-на-Дону, Горьком. На сценах их выступали знаменитые советские мастера театра, эстрады, цирка и зарубежные артисты. Эти театры на протяжении десятилетий являлись центрами эстрадной деятельности в нашей стране. Об этом говорят и имена создателей и исполнителей: Б. Борисов, Л. Утесов, М. Миронова, Р. Зеленая, В. Хенкин, С. Мартинсон, К. Шульженко, А. Русланова, А. Грилл, Р. Юрьев и другие.

Перед гастрольями

МУЗЫКА, ТАНЕЦ, ПЕСНЯ

Мюзик-холл, с его яркой, откровенной зрелищностью, сверканьем света и цвета, нарядной феерией эффектов и костюмировки... Более двух с половиной часов идет спектакль, и ни на минуту не ослабевает внимание зрительного зала.

«Мюзик-холл» в переводе с английского языка означает «концертный или музыкальный зал». Программы мюзик-холла обычно состоят из небольших номеров разных жанров. Впервые появился он в Лондоне. Отдаленные истоки его — любительские выступления посетителей, исполнявших для развлечения в тавернах старинные народные песни.

В 1848 году предприимчивый хозяин кабаре Чарльз Мортон организовал первое выступление профессиональных артистов — певцов, акробатов, фокусников, что имело большой успех у зрителей.

Развитие мюзик-холла в других странах шло в основном тем же путем: от баров с песенными программами — к мюзик-холлам, как высшей форме эстрадных театров. И в каждой стране проявились свои жанровые особенности. В программах мюзик-холлов Франции и Италии преобладали вокальные, вокально-инструментальные и телевизионные

сольется в жизнерадостном эстрадном ревю, которое будет вынесено на суд северян Киевским мюзик-холлом.

Искусство песни нам представят заслуженный артист УССР, лауреат Международных и Всесоюзных конкурсов Иван Попович, лауреат Всесоюзного телевизионного конкурса «С песней по жизни» Виктор Шпортько, Анатолий Цурцеладзе (лауреат Всероссийского конкурса артистов эстрады) введет зрителей в мир пантомимы. Лауреаты Всесоюзного конкурса артистов эстрады Евгений, Алексей и Дмитрий Спицы познакомят нас с синхробуфондой — одним из приемов актерской комедийной игры. Хореографические номера кордебалета сплетутся в многокрасочную балетную сюиту. Особенно ярко это проявится в номере «Киевские алмазы».

Оленегорский Дворец спорта приглашает всех жителей области побывать на спектаклях Киевского мюзик-холла. Начало представления — в 19 часов 30 минут, в субботу и воскресенье — в 13 часов и 17 часов 30 минут. Североморцам билеты можно приобрести в Мурманске.

Т. КОЛОНТАЕВСКАЯ,
главный билетер
Оленегорского
Дворца спорта.

ПРИДУТ ЛИ СТУДИЙЦЫ?

Реплика

Пришло в редакцию письмо. Подписали его две североморские школьницы, Наташа Тимофеева и Таня Костылева, не назвав, к сожалению, своего адреса.

Немало писем редакция отправляет своим корреспондентам в частном порядке, отвечая на вопросы, интересующие читателей.

Вот несколько строк из письма девочек: «Некоторое время назад во Дворце культуры «Строитель» было вывешено объявление о наборе школьников в цирковой кружок. Стали приходить ребята на занятия. Среди постоянных посетителей оказалось человек двадцать».

Мы занимались несколько месяцев — интересно, с увлечением. А однажды вместо занятий нам пришли и объявили — кружок распускается... Почему, зачем — осталось неизвестным...».

И затем, в самом конце письма, приписка: «Просим вас чем нибудь нам помочь!» Установить причину роспус-

ка циркового кружка для редакции оказалось делом простым. Директор Дворца культуры О. Г. Сороковиков на наш вопрос ответил так: «Кружок прекратил существование по причине ухода его руководителя».

Помочь бывшим кружковцам можем разве лишь новым объявлением: «Требуется руководитель циркового кружка»...

Не знаем, насколько удовлетворит читателей такой ответ администрации ДК «Строитель», во всяком случае, авторитета учреждения культуры он не прибавит. Двадцать подростков оказались за порогом Дворца культуры, и вряд ли с прежним доверием они отнесутся к приглашениям посетить вновь открываемые студии или кружки...

Е. АНАТОЛЬЕВА.

Редактор
В. С. МАЛЬЦЕВ.

Приглашаются на работу

Слесарь-сантехник, оклад 152 рубля.
За справками обращаться по телефону 7-88-39.

Считать недействительным диплом серии ВТ № 763537, выданный Юрьевским сельскохозяйственным техникумом на имя Малофеевой Евгении Яковлевны.

КИНО

КИНОТЕАТР «РОССИЯ»
5-6 апреля — «Смерть на взлете». Начало в 10, 12, 14, 16, 18.15, 20, 22.

КИНОТЕАТР «СЕВЕР» (г. Полярный)
5 апреля — «Прощание». Начало в 10, 13, 18.40, 21.20.
6 апреля — «Влюблен по собственному желанию». Начало в 12, 14, 16, 17.30, 19.40, 22.10.



НАШ АДРЕС

и телефоны

184600. г. Североморск, ул. Северная, 31. Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Редактор — 2-04-01, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-04-06 (с записью информации на диктофон), ответственный секретарь — 2-06-80, отдел промышленности, строительства, транспорта — 2-05-96, отдел культуры и информации — 2-05-98. Типография «На страже Заполярья».

И-декс 52843.
Способ печати высокий.
Объем 1 п. л.
Заказ № 341, Тираж 10750.